

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. Se publica miércoles y sábados

Año LIII. 2.ª época.—Núm. 4.320

Soria.—Miércoles de 8 Abril de 1931

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58

## ELECCIONES MUNICIPALES La unión de los agricultores

Nos interesa más que la lucha que en los grandes núcleos de población entablan los políticos de distintas tendencias para llevar a los municipios representantes de una u otra forma de Gobierno, la actitud que adoptan los electores rurales. Estos no defienden que se aumenten los gastos de la administración oficial, que tanto elevan los tributos de los trabajadores agrícolas; no quieren actuar en la política a fin de alcanzar destinos que les libren de las penosas faenas que demanda el cultivo de la tierra; no toman parte en el forcejeo caudillesco de "quitarse tú para colocarme yo" y mandar y cobrar del presupuesto de la nación; ni solicitan ni pretenden conservar "enchufes" sustanciosos en la burocracia española. Los campesinos anhelan que se les permita producir y laborar en un ambiente de orden, de legalidad y de justicia.

Esta laudable aspiración hállase combatida por las tremolinas de los ciudadanos que, alejados de los pueblos agrícolas, olvidan que los agricultores tienen el mismo derecho que los aborrotados del Estado y en la dirección y administración de los intereses generales, ya que constituyen un elemento importantísimo en la economía de España.

No deben abandonar el ejercicio de este derecho los agricultores, permitiendo que se les descauchosamente un calificativo político contrario a sus ideales de orden, de legalidad y de justicia. Así como los demás ciudadanos que toman parte en las elecciones se distinguen con el apelativo que conviene a los partidos políticos en los que figuran inscritos, los futuros concejales de los pueblos agrícolas, haciendo honor a sus sentimientos patrióticos, deben claramente hacer constar que ostentan en los nuevos Ayuntamientos los principios que ha de sostener el partido Nacional Agrario.

Repetiremos que la fuerza de los gravísimos problemas que se hallan planteados en esta desgraciada nación española, en donde todos quieren mandar y nadie obedecer, impone que la masa enorme de los agricultores se manifieste declarando ante las urnas electorales su inquebrantable decisión de no ser manejados por un interés extraño al que convenga a sus aspiraciones de vivir en paz, en orden y en justicia.

Es un hecho indiscutible la unión de todos los agricultores españoles y resultaría altamente beneficioso para ellos, y para el país, que las candidaturas agrarias expresaran esta condición que ya hállase formada y bien consolidada en el alma de los trabajadores rurales.

PHILIPPO

DEL MOMENTO

## El cambio de hora

Desde hace un mes venía yo observando en mi ánimo una cosa rara. La familia, los amigos, todos se daban cuenta de esa modificación extraña en mi carácter y a ninguno podía satisfacer su interés y curiosidad, explicándole la causa, por la sencilla razón de

que yo mismo la ignoraba. Me sucedía, poco más o menos, lo que le ocurre al que se olvida el paraguas en el café y al caminar por las calles echa de menos una cosa sin caer en lo que es... hasta que llueve.

Cuando el Gobierno hizo saber a los españoles que el 18 de Abril tendrían que cambiar la hora, yo volví, instantáneamente a mi ser. Eso era lo que me faltaba, como creo indudablemente que faltaría en Madrid y provincias a todo buen español que conozca y comprenda sus deberes cívicos: el cambio de hora, que el día 18 de abril nos hará felices a todos los buenos ciudadanos.

Los españoles no hemos comprendido nunca lo que nos conviene, y no hemos dejado de protestar desde que por primera vez se implantó la medida, importada, como todas, del extranjero; pero por fortuna tenemos gobiernos paternales que velan por nuestro bien, y que conocen perfectamente sus deberes de gobernantes. Nuestro bien, no cabe duda que está en el cambio de hora; envejecemos una y por lo tanto nos acercamos a la vida que es donde está la felicidad; y en cuanto a los deberes del gobernante, bien sabido es que el principal consiste en llevarle la contraria a los gobernados.

"Gobernar es transigir" decía Maquiavelo hace muchísimos años... y dijo, en este asunto el pasado, el general Berenguer; pero ni uno ni otro supieron cumplir con su obligación. Cuando media docena de ciudadanos piden una cosa, se puede acceder a ella, mas cuando veinte millones de voces protestan de una medida gubernamental, entonces no es posible hacer caso. Buena iba a quedar la autoridad del gobierno! Al acceder se demostraría que los que gobiernan eran esos veinte millones de ciudadanos y no él, que lo hace por derecho propio, no por delegación de esos veinte millones de individuos.

Cinco mil cines anuncian que se verán obligados a cerrar con el cambio de hora. ¿Y eso es un mal? No señor. ¿Y los montones de pesetas que nos vamos a ahorrar los españoles a tan poca costa como es el que unos cuantos miles de personas se queden sin comer?

¿Y lo satisfechas que se van a quedar las compañías de ferrocarriles al no tener que modificar sus horarios? ¿Y lo que representa el marchar al compás de las naciones extranjeras que necesitan esa reforma? ¿Es que nos vamos a quedar anticuados por dar gusto a esos veinte millones de personas? ¿No, no; eso no puede ser!

El 18 de abril envejecemos una hora; pero ¿y la alegría que nos espera el cuatro de octubre rejuveneciéndonos?

Los españoles somos felices con la reforma. Yo, por mi parte, siento una alegría, un bienestar, unos deseos de correr, de dar brincos, de abrazar a todo el mundo, sobre todo si se trata de una mujer guapa, que no cabe más. El 18 de abril me tarda tanto como los dos o tres millones de pesetas que estoy esperando desde que tenía veinte años, para darme con ellos una vida de archipiñano. Solo un temor empaña un poco mi alegría, y es que este Gobierno, al parecer inclinado a escuchar la voz unánime del pueblo, caiga en la cuenta de que su principal deber es llevar la contraria a los gobernados y vuelva del acuerdo. Sería una pena, porque nadie protesta del cambio de hora.

Guillermo Díaz Caneja

## La Escuela atractiva

A vosotras, jóvenes maestras que entráis por la senda de la pedagogía práctica, os dedico las siguientes sugerencias, que si ricas fueran en ciencia como en cariño, esta dedicaría llenaría las exigencias mayores.

Es tenida la escuela agradable, como la escuela moderna, moderna en el sentido de racional. No recuerdo fechas; pero sí un circular del competente Inspector señor Manrique que la preconizaba y así hacia también un más reciente artículo del culto publicista. Enseñar deleitando, escuela agradable, escuela atractiva, conceptos son de muchos pedagogos de tiempos diversos, pero siempre modernos todos por la esencia de sus principios.

En la Escuela ha de vivirse una vida como la vida misma

Así ha de suceder si la escuela es racional, y tan natural yo creo este principio que estimo lo llevo innato en el alma. Y he aquí una sonora bofetada en general para nuestro primer hermoso concepto, y la causa de los grandes males que la escuela sabe padecer.

Escuela atractiva, concepto fácil si la escuela fuese lugar de esparcimiento y holganza, mas harlo difícil si la escuela ha de ser una sociedad en fiel paralelismo con la vida real. El alma repele la primera idea, y siendo la escuela centro de actividades prácticas, preparación para la vida que espera, la escuela es como la vida misma, trabajo y rudeza—hablamos de la regla y no de las excepciones—trabajo y rudeza, una marcha con una cruz.

Las almas sensibles, los espíritus selectos que entran por este empujado sendero de la pedagogía práctica que seguimos, verán por de momento agostadas sus flores; pero las almas comunes que se lanzan por estos senderos, esas verán deshechas sus ilusiones para siempre ya.

¿Cuántas vidas arrastran su vivir por áridos pedregales, y aun por sendas de envenenados abrojos y ulcerantes espinas, y cuántas, cuántas escuelas escalarán el calvario con una cruz sobre el hombro dolorido? "La letra con sangre entra"! bárbaro aforismo que nos hace temblar. ¿Pobres vidas, trabajo y miseria; rebelión impotente y angustiosa desesperación, y pobres escuelas sometidas al rigor y a la opresión de un libro seco y rígido que les habla con expresión de tortura y de dolor!

Cómo es la vida en los espíritus selectos.

Maestras de alma sensible y fina comprensión; yo sé lo que rezáis al describir vuestra vida, y no va a hablar ni la vuestra ni mi lengua; oírnos a un aristócrata—como él les llama—oírnos a Pérez Civil:

"Cuando yo oigo la música juguetona de Rossini o la melancólica y sentimental de Beethoven, y desciento. Es tan grande, tan profunda la emoción que en este momento yo siento, que cierro los ojos para encontrarme a mí mismo y hablar a solas con mi espíritu. ¿Cómo olvido entonces todo lo del mundo! Las miserias, las pequeñeces, todo ve que se ha evaporado. Yo entonces soy un gigante, un coloso. Yo soy feliz. Cuando en mis excursiones veraniegas escalo las cumbres del Pirineo, y contemplo los grandes y soberbios paisajes, sólo interjecciones de asombro puedo pronunciar. Mi espíritu está en éxtasis. Yo no sé entonces, si hay mundo, si hay pasiones. Yo entonces Enrique, créelo; soy feliz. Cuando después de cumplidos los deberes del día, en el silencio de la noche, yo leo algún libro interesante, ¡qué emociones más intensas experimento! ¡Ahí es nada, saber hoy algo que no sabía ayer; ver mi inteligencia enriquecida con alguna idea nueva..."

Así él dice cantando las delicias de la vida de un alma sensible y alta con delicado primor; pero es más; nos fijamos en la vida normal de un alma elevada, y hagámoslo en otra selecta cruelmente combatida por el destino. No citaremos nombres; cada una de vosotras con un recuerdo solemne llenará este hueco. ¿Quién no ha visto una cruz muy pesada sobre un espíritu fuerte? Recordadlo, no avanza con paso doliente y tarlo hacia la cumbre del calvario. La cruz la ha arrancado de sus espaldas que oprimía y agobiaba, y la ha puesto sobre su pecho que redime y que levanta, y así, recordadlo, con el semblante tranquilo, con la faz sonriente avanza decidido camino del cielo.

Cómo es la Escuela de los Maestros de espíritu no común.

Maestras que visteis por de momento agostadas las flores de vuestra ilusión. La reacción no se haría en vosotras esperar, y a vuestras escuelas las habréis hecho con la vida misma, pero no como la vida tosca, sin pulir, sino como esa vida vuestra, como esa vida que, sorteando con tacto lo que le roeda, desecha espinas y abrojos para pisar margaritas y claveles. ¿Hay espinas? se apartan. ¿Hay flores? Con ellas se forman coronas y se ponen en la frente. Maestras de espíritu selecto; os acercaréis a los ángeles, porque abate vuestra esencia a la materia; y al ser maestras, sois para cientos de cabezas inocentes y hermosas la luz de la mañana. Vuestra escuela será un lugar semi-misterioso; sentimiento, trabajo y alegría; amor, actividad y placer.

Coronad vuestras Escuelas de flores.

Con coronas de flores describen los poetas a sus pastores en su dorada y tranquila felicidad. Pues bien: un trabajo instructivo o científico para las niñas, orientando de manera que llene los huecos de la actividad funcional, es el soplo abridor que va formando la flor; y ese trabajo en término feliz, es la corona de rosas que el espíritu ha de llevar. Yo he probado en mi escuela a exigir—sirva esto para el caso—una clasificación zoológica con el amparo de un libro y de una explicación. So lo un pequeñísimo tanto por ciento han cumplido para pasar. Han marchado las niñas a estudiar y la idea del tema que se ha borrado en mi mente ante otro tema que dolorosamente se ha impuesto: el de la disciplina. Ha tenido que haber repreensiones y castigos. He obtenido una escuela improductiva, seca y de rigor.

Cómo se forma una Escuela atractiva.

Me decía un opositor de unas difíciles oposiciones—y dicho sea de paso, porque tal vez al decirlo convenga para la materia que se expone, que obtuvo en ellas un lugar primero—pues me refería al opositor aludido—que al acercarse a la mesa del Tribunal oyó de un Juez, que a los otros aconsejaba: "Aquí reglas, reglas y reglas". Se estaba desarrollando un tema de amplia pedagogía. "Tonto, tonto y tonto" fué la respuesta interior del intruso oyente. Habéis de ver el mejor maestro, no en el que dé más reglas, sino en el que dé más feliz acuse de fina sensibilidad pedagógica.

No sé si me habré explicado. Para el tema que encabezo, ¿reglas? ¿cuales? ¿cuántas? ¿para qué horas, para qué momentos, para qué combinaciones, para qué casos, para cuáles alumnos, para cuáles maestros? Haced una represión determinada a una alumna y surtirá felices efectos, haced la misma a otra alumna de contraria psicología y habréis alzado en ella una ráfaga de protesta y de rebeldía. Poned el mejor método en manos que no sepan acercarlo a lo personal y obtendréis un rotundo fracaso.

No pueden darse reglas concretas para la formación de la escuela atractiva; hay que crearla cada maestra en cada momento; sólo hay reglas generales, con tal flexibilidad que puedan amoldarse a mil diferentes exigencias. Todo es, pues, cuestión de inteligencia, de corazón y de voluntad. Mucha experimentación, mucho estudio y mucho sentido común, que es el máximo sentido pedagógico.

Una regla general

Claparedé nos habla de la escuela activa en los sentidos funcional y de efectividad. Rousseau decía: "Vuestros alumnos hacen los mapas, los míos los hacen".

Otra regla general

Dice una para mí carísima maestra—y también sea dicho de paso que así mismo fué el número primero en sus oposiciones, porque puede que también convenga para la materia expuesta—decía: Me parece demasiado sería la escuela para jugar en ella. Me conformaría con que mis alumnas trabajaran por la satisfacción del deber cumplido.

Hagamos unas consideraciones.

Poderoso resorte para la escuela atractiva es avivar el amor al cumplimiento del deber. Cada una llevamos en el alma ese algo que nos juzga con rigor implacable según entiendo. Avívese la sensibilidad, el espíritu del verdadero valer, la esencia de lo justo, el sentimiento de lo bello, el amor al bien, y cuando regresemos de una orgía nos sentiremos intranquilas, cuando nos regalemos con vulgares deleites, sentiremos desasosiego, y siempre que nos entreguemos a una vida improductiva y vana sentiremos el quemazo del resquemor en el alma, mientras que al dar dorada cima a un trabajo comprendido, respiraremos esencias y delicias y al coronar una cumbre de las que rayan los cielos, sentiremos un cielo en alma, al saber una cosa que ayer desconocíamos, las aves blancas del alma desgranarán sus trinos. Así será dulce el trabajo en la vida y así dulce también el trabajo en la escuela.

Coronad vuestras Escuelas de flores.

Con coronas de flores describen los poetas a sus pastores en su dorada y tranquila felicidad. Pues bien: un trabajo instructivo o científico para las niñas, orientando de manera que llene los huecos de la actividad funcional, es el soplo abridor que va formando la flor; y ese trabajo en término feliz, es la corona de rosas que el espíritu ha de llevar. Yo he probado en mi escuela a exigir—sirva esto para el caso—una clasificación zoológica con el amparo de un libro y de una explicación. So lo un pequeñísimo tanto por ciento han cumplido para pasar. Han marchado las niñas a estudiar y la idea del tema que se ha borrado en mi mente ante otro tema que dolorosamente se ha impuesto: el de la disciplina. Ha tenido que haber repreensiones y castigos. He obtenido una escuela improductiva, seca y de rigor.

Otra escuela: he procurado avivar sobre este tema la actividad funcional. Se ha despertado el interés por la base de un cuadro sinóptico que se ha trazado con decisión. He procurado después llegar a las fibras del sentimiento estético, y despierta la sed de belleza, he distribuido unos pliegos de papel. No es el primer trabajo de esa índole que se hace. Todas han dejado una columna a la derecha trazando en ella con pulcritud la sinopsis; lo de la izquierda se ha destinado a un gráfico por cada rama de la derecha, dejando en cada alumna la iniciativa en libertad.

Las niñas se consultan, buscan libros, buscan elementos con afán; las niñas ponen todo su entendimiento y potencias en acción. Las niñas estudian, meditan, investigan y raciocinan, porque tienen que crear y que clasificar. Y es escuela de libertad y de orden, de actividad y de recogimiento. Unas veces revive en ella la vida del siglo, todo mariposeo y velocidad, pero la maestra tranquila permanece porque todo el movimiento está provocado y regido por los resortes que en el trabajo convergen y al momento la escuela es todo inmovilidad y silencio elocuentes, sin llegar a la maestra más que alguna mirada de fé y alguna sonrisa de triunfo.

Las láminas sin pulcritud serán rasgadas, las láminas con errores tendrán bajas notas, las láminas con calcos serán rasgadas, y aquellas no explicadas y sabidas por la autora, rotas serán también. Se termina el trabajo; trabajo de una maestra. Todas van llegando a la mesa con él en las manos. Hay alguna que vacila y se vuelve a su sitio en donde al momento se le mira enfascada sobre él para volver triunfadora. Yo he visto un rayo de sol en unos ojos serenos al entregarme la lámina; y cuando las he creído cansadas ha revivido mi aliento al ver que me pedían otro trabajo con entusiasmo y con fé. He obtenido en un crecido por ciento una escuela feliz y fecunda en su labor.

Jóvenes maestras a quienes ten-

go el honor de dedicar estas sugerencias: "¿Y las que no cumplieron? ¿Y los trabajos que se rasgaron?" Esto preguntareis. Ese es el problema que requiere finísimo tacto también. Tampoco encuentro reglas, solo tengo este principio: la medida de lo relativo no puede faltar. Yo he visto láminas sucias que estaban hechas con pulcritud, y he roto láminas casi primorosas porque, dado quien las hizo, les faltaba primor. Jamás he despreciado una lámina sin la certeza de que había de repetirse superada.

Encaminad en todo momento vuestras actividades en llevar alientos al espíritu en vez de desilusión. Nada hay tan funesto como abatir una moral.

Patrocinio Royo de Gómez

Olvega Abril de 1931.

FEMENINAS

## Perdiendo el tiempo

Asegura un doctor francés que nuestra imaginación es la encargada del buen funcionamiento de nuestra salud y que una gran cantidad de enfermedades pueden curarse por el sistema de la autosugestión.

Uno de los medios que emplea con más éxito es el de hacer repetir a sus enfermos: "Estoy mejor; mejor". A fuerza de repetirlo e menudo muchos terminan por convencerse y se ponen buenos.

Este sistema de curación por medio de la ilusión condensada y materializada podría aplicarse a otras mil cosas... a la belleza femenina, por ejemplo.

Es muy corriente en una mujer mirarse al espejo y sonreír ligeramente diciendo: "¡Caramba!, no estoy mal".

Esto no obstante, nada de modestias: una mujer que quiera ser guapa tendrá que repetirse muchas veces como una letanía: "¡Qué hermosa soy!".

Según dicen, las chinas practican desde hace miles de años este sistema. Una chinita, mientras hace su toaleta delante del espejo, recita, contemplando su rostro: "¡Oh, Flor de Almendra, eres la más sugestiva de todas las mujeres!". "Tu cutis tiene la suavidad del plumón del cisne y la transparencia de una gota de rocío, tus labios son jugosos como la pulpa de la uva y encendidos como el corazón de una granada, el collar de tu boca tiene unas perlas que hace palidecer de envidia a las que lleva alrededor de su garganta la gentil esposa de nuestro amado Emperador".

Y luego, pasándose varias veces por sus párpados una barrita de cobre, añade: "¡Oh mirada mía, sé la más seductora del mundo!". No sé si será cierto o no, pues "a lenguas distancias, lenguas mentiras". Lo que sí puedo asegurar por mi parte es que aquí en España todos hemos podido observar a más de cuatro feos que se creen bonitas, y esta satisfacción interior, lejos de favorecerlas, dá a sus rostros una impresión de tontería y engrinamiento que las hace sumamente antipáticas.

Un mujer enamorada no debía nunca atormentarse pensando: "¿Me quiere?... ¿No me quiere?... sino afirmar cada diez minutos, con la mayor convicción y energía: "Me quiere; sí, me quiere".

El hombre más tonto de remate deberá asimismo repetir: "¡qué talento tengo"; el Don Juan ha de poseerarse de que no hay mujer que se le resista; el "niño bien" de que es el "as" sensacionando multitudes, y el político de que tiene una formidable capacidad gubernativa.

Pensándolo un poco creo que todos (menos la enamorada) están bien poseídos de ello, y hasta ahora no nos han convencido más que de su tontería, de su fatuidad y nulidad directivas.

Por lo visto, el sistema de este médico francés no va a poder ser aplicado más que a la Medicina. Dudo mucho de su eficacia, aunque afirmen que ha realizado curaciones sorprendentes.

Luz Velasco.

ENTREACTOS

## La farándula pasa...

El audaz sonido de un viejo cornetín ha inquietado el ánimo de los sencillos habitantes de la aldea.

Corre la chiquillería. Son las avanzadas de un acontecimiento insólito, rara vez acaecido en la muelle placidez de sus vidas humildes.

La turba infantil, contra lo que pudiera sospecharse, no entorpece el más leve movimiento del hombre desconocido que lanza al aire estridentes sonidos y reza en cada esquina su inquietante pregon. Muda y silenciosa, limitase a escuchar la misma cantinela, pendientes de su gesto y de su voz.

Para los bulliciosos muchachos de ojos expresivos e interrogadores, es un poderoso aliciente el misterio de ignoradas promesas agrandadas en su imaginación y ansiosos como están de novedades acuciosas.

Y llegan a sus casas sudorosos, jadeantes llenos de esperanza:

¡Madre, madre! ¡Esta noche hay comedias! La madre, completamente ajena al gozo infantil que embarga el alma de su hijo, o demasiado atenta quizá a preocupaciones económicas de complicada solución, expresa el comentario que lo dictan sus cuitas:

—¡Pa comedias estamos!

En un rincón de la cocina, junto al hogar de llamas crepitantes, acécese el rapáz hecho un ovillo. Piensa en que nada peor puede ocurrirle. ¿Será verdad lo que dice su madre? ¿Tan pobres están que no disponen de unas monedas de cobre? ¡Oh, si él fuera mayor! ¡Si fuera un hombre! A buen seguro que no quedaría nadie en casa sin ver el espectáculo.

Sumido en estas cavilaciones no se ha dado cuenta de que su madre está junto a él, mirándole con tanta insistencia como amor:

—¿Qué tienes? ¿Por qué lloras?

El rapazuelo hace cuanto puede por ocultar las evidentes señales de su profundo disgusto; pero aún así, no puede evitar que se desprendan de sus ojos unos lagrimones como nubes.

Atmque el chico no contesta, el instinto materno ha comprendido la causa del disgusto y de las lágrimas, y dicele entre risueña y compasiva:

—Anda, avisaselo a padre, que venga a cenar; está en casa el Delaire. Hagamos de ir a las comedias.

Saltando y corriendo sale de su casa. Irá a las "comedias" el despierto rapáz de ojos garzos y mirada interrogadora. Con él y como él acudirán al espectáculo la bulliciosa patulea del lugar. Y los hombres y las mujeres y los viejos y las mozas...

¡Esta noche hay comedias! El raro y extraordinario acontecimiento ha inquietado las almas de los sencillos habitantes de la aldea.

Y anticipándose a la hora señalada, pugnan por obtener la contraséña que les franquee la entrada, porque el deseo de ver es grande, la ilusión es mayor, y justa la ansiedad por descorrer el misterio.

Un alto en la vulgar monotonía; ¡Atención! Va a comenzar el espectáculo! Actúa, intriga, emoción, prende ilusionados aires en las almas de los chicos, de los viejos, de las mozas... pasa la farándula.

Bruno G. Sieso

COTARRILLO

En Portugal, la gente sigue comentando el séxtuple parto de una mujer oriunda de aquel país.

Siete niñas de un parto. Hasta ahora que separamos, ha batido el "record".

En España se habló una vez de siete niños. Y aunque los siete eran de Ecija no eran hermanos.

Todo cargo gratuito y de gran responsabilidad es esencialmente inmoral. Quien no cobra se cobra, y casi siempre con daño grave de la justicia y del interés público.

LA SEÑORA

Doña Rufina Ursa Delgado

Falleció en Zayas de Torre (Soria) el día 3 de Abril de 1931 a los 70 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus desconsolados hijos D. Felipe Pérez, D. Roque Pérez y D.ª Antonia Pérez (ausentes), hijo político D. Francisco Javier Ruiz, nietos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y relacionados encomiendan a Dios el alma de la finada por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Zayas de Torre 4 de Abril de 1931.

NUESTROS REPORTAJES Rasgos del Monarca español.

Mucho se habla estos días de la persona de nuestro rey. Y es lamentable que la mayoría de los comentaristas lo vean todo de un color poco realista; la vida del monarca español que muchos ciudadanos han sabido apreciar como merece, ha sido incomprendida por otros. Su Majestad el Rey Don Alfonso de Borbón, trece en la cronología de los reyes de España de este nombre, y jefe del Estado español, es el primer ciudadano de la nación. Su vida está bien clara. Todos los días sin parar, en las columnas de los diarios está reflejada paso a paso la actividad del Monarca español y el interés por la nación que rige. Pero no es bastante. Hay detalles en la vida del soberano que no trascienden al público, quedando solamente comentados en los círculos aristocráticos, sin llegar a la masa.

Es actualidad hablar del rey. Y es independencia recoger hasta los detalles más mínimos de la vida del Monarca español. El periodista ha llegado hasta el palacio de Oriente. Tras sus gruesos muros queremos encontrar algo simpático, no para "bombear" a nadie, sino para trasladar a las columnas de la Prensa esos detalles pequeños de la vida, que dicen mucho de la persona que los realiza, ya que el mundo puede decirse se forma de pequeñas cosas hasta en lo de más trascendental. Y pequeños detalles de la vida del Monarca español, es lo que queremos reflejar hoy.

EL REY ENTRE LOS OBREROS

El redactor de la "Prensa Cuevas" habla con diversos aristócratas y palatinos. No hemos de citar nombres, porque lo que interesa no son las personas que lo refieren, sino el Monarca que lo ha realizado. —Hace tiempo, en una carretera, sobrevino una avería al automóvil real. Cerca del lugar una venta, y en ella, varios obreros comiendo el "coci".

El rey entra a descansar y el sabroso olor despierta apetito en el Monarca. Interroga y ya no queda de "eso"; pero como el deseo es mayor, con permiso de unos obreros, el rey mete una cuchara y come encantado. Después se da a conocer, invita a los trabajadores entre aplausos y vitores, y desde entonces en la venta, campea un escudo real como "proveedor de la Real Casa".

¿QUE TE CREES TU ESO!

—Días pasados—nos dice otro palatino—Su Majestad quiso hablar con cierto capitán y cogiendo el teléfono, llamó: —¿El capitán... X? —Sí. —Dígame que le quiere hablar el Rey.

Al otro lado del hilo un joven chungón cree que se trata de una broma y pregunta: —¿Quién es? —El Rey? —Sí. —Vamos, ¡qué te crees tú eso! y colgó el aparato.

Celebrada luego la conversación del monarca con el capitán, al terminar ésta, el Rey desea conocer al muchacho de marras.

Días después, se ven atravesar el zaguán del Regio Alcazar, muy de gala, un sargento y un capitán. Ya en la Audiencia, el Rey cuenta lo sucedido mientras el bromista piensa en Ceuta o Mahón, y al terminar el Monarca en tono serio, dice:

—Bueno, mira, para broma está bien. Y en tono cordial añade: —Como quiero que te acuerdes de mí, toma—y le larga un billete. El muchacho duda, no quiere aceptarlo, pero a fuerza de instarle, alarga la mano para cogerlo, y el rey, rápido, mientras le retiraba la suya, le dice castizo: —Vamos, ¡qué te crees tú eso!

El bromista, aquella tarde bebió a la salud del Rey, mientras en los periódicos se leía: "El Rey recibió en audiencia al capitán X y al sargento Y..."

A VER SI ES HORA PARA ENTRAR EL REY.

Volvíamos—nos dice otro palatino—de un paseo en automóvil

La carretera recta parecía interminable y se comentaba lo triste y pesado que debía ser recorrerla a pie. A poco vimos acercarnos una mujer cargada de harapos y cara de dolor. Su Majestad mandó parar y pregunta.

—Señor—le responde—voy a Madrid que tengo un hijo en el Hospital y no sé si a estas horas estará muerto".

—Suba buena mujer—le contesta el Monarca—. El auto traga veloz los treinta kilómetros hasta Madrid, y ya en el Hospital no es hora de visita. Se intenta que entre y se niega el permiso, y entonces el Rey, apeándose del coche, se dirige al portero que cierra el paso y le dice:

—Pues pregunta, a ver si es hora para entrar el Rey de España".

Aturdimiento, ojos espantados, escusas... Pero la mujer pudo recoger el último suspiro de su hijo. Y luego, desde la Mayordomía de Palacio, fué largamente socorrida.

F. Bruno de Perinat

Información de la provincia ONCALA

Con extraordinaria animación y alegría tuvo lugar en este simpático pueblo la patriótica Fiesta del Arbol el día 29 de Marzo.

A la hora señalada con el repique de campanas, niños y niñas acompañadas de sus dignos maestros don Francisco del Campo y doña Genoveva Várez, se dirigieron a la iglesia parroquial con la enseña nacional entonando, con exquisito gusto, himnos al arbol y a la patria.

Acto seguido, las autoridades y vecindario se trasladaron al sitio destinado para la plantación, donde se verificó la bendición de los arbolitos por el virtuoso Cura párroco del pueblo don Gregorio Ordoño.

A las dos de la tarde y después de oír el santo rosario se congregó todo el pueblo en la escuela y abierto el acto por el señor alcalde don Victor de Pablo, los niños y niñas pronunciaron hermosos discursos alusivos al arbol y recitaron bellas poesías, siendo todos muy aplaudidos.

El culto maestro del pueblo don Francisco del Campo Angulo, con palabra elocuente, hizo resaltar ante el auditorio las grandes ventajas y utilidades que nos reporta el arbolado, siendo muy felicitado.

Coincidiendo en la materia hicieron uso de la palabra el señor Cura y el popular industrial del pueblo don Lucas Sánchez, los que ensalzaron grandemente la figura del maestro e invitaron a los padres de familia a que cooperen en la labor del maestro y de la escuela, siendo ovacionados.

A los niños y niñas, el Ayuntamiento les obsequió con dulces. Cordialmente felicitamos a las autoridades y a los señores maestros, así como al vecindario que, una vez más, han puesto tanto entusiasmo para organizar esa bella fiesta.

El de la T.

AGUILERA

Velada teatral.—El Domingo de Resurrección tuvo lugar en el pueblo de Aguilera una brillante velada teatral en la que tomaron parte simpáticas señoritas y entusiastas jóvenes de la localidad. Se pusieron en escena las siguientes obras: "Tierra baja", drama en tres actos y "El Contrabando", sainete.

Se distinguieron en la interpretación de sus respectivos papeles las señoritas Faustina Sacristán, Atarasia Minguéz, Patrocínio Minguéz, Sabina Molina, Felipa García, Narcisca Vesperinas y Benita Vesperinas y los jóvenes Pedro García Andrés Minguéz, Demetrio Minguéz, Nicomedes Sacristán, Fermín Vesperinas Agustín Bayubas, Saturnino Molina, Félix Vesperinas, Dionisio Molina, Vicente e Ildefonso Minguéz.

Todos fueron aplaudidos por su acierto, recibiendo muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy cordial.

Terminada la velada se organizó animado baile que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Daniel Anunciabay.

La lucha en Soria y la provincia.

Las elecciones municipales

Proclamación de candidatos en Soria.

El último domingo, a las doce de la mañana, y en sesión celebrada por la Junta Municipal del Censo, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 26 de la Ley electoral, fueron proclamados candidatos para la elección de Concejales en los tres distritos de Soria, los señores siguientes:

Distrito de la Colegiata.

- Don Román Heras
Don Pedro Llorente
Don José Domínguez
Don Antonio Royo
Don Manuel Herrero
Don Claudio Llorente
Don Aurelio de Marco

Los tres primeros son monárquicos; los tres siguientes, republicanos y el señor Marco, independiente. En este distrito se puede votar a tres y resultan elegidos cinco.

Distrito del Consistorio.

- Don Bienvenido Calvo
Don Julio Pérez Ríoja
Don Pelayo Artigas
Don Silvano Paniagua
Don José Antón Pacheco
Don Joaquín Arjona
Don Antonio Gaya
Don Clemente Hernando

Los cuatro primeros son monárquicos; los tres siguientes, republicanos y el señor Hernando, socialista. En este distrito se puede votar a cuatro y resultan elegidos seis.

Distrito del Salvador.

- Don Julio Manrique
Don Urbano Valera
Don Gumersindo López
Don Julián Domínguez
Don Manuel Ruiz de Pablo
Don Pablo Pérez Sevilla
Don Donato Hergueta
Don Matías Dulce
Don Rafael Sáinz de Robles
Don Ricardo Vallejo

Los cuatro primeros son monárquicos; los cuatro siguientes, republicanos y los señores Robles y Vallejo, independientes. En este distrito se puede votar a cuatro y resultan elegidos seis.

A los padres de familia católicos

El absentismo en política y la patria nacional

SUS REMEDIOS

Aunque os suponemos consecuentes con el honroso calificativo de "católicos", permitidos os hagamos las siguientes consideraciones:

Cruzarse de brazos cuando el Estado convoca a participar en la función pública, no solo es faltar a la lista, sino ceder el puesto al enemigo. España es conejo de indias de los remedios políticos importados, inadecuados a su constitución interna. No puede ya excusarse. Hay que emplear las armas que la ley otorga.

El censo, la lista electoral, las mesas electorales, proclamación de candidatos, compromisos, etc., no son palabras vacías de sentido.

El pesimismo, que es funesto en toda empresa, lo es mucho más en política. Hay que trabajar para vencer la indolencia de todos y llegar a la unión de los grupos afines, que coinciden en lo fundamental.

El orden, la paz, la vida de España, no pueden ser objetivo únicamente de éstos o de aquéllos.

Cada vez que uno de los buenos dice que no a un requerimiento de otros buenos, prepara la victoria del enemigo común, y a veces se la da lograda sin combate.

En cambio, uniones y conglomerados, aparentemente imposibles, dieron en algunas capitales españolas un brillante triunfo al orden, allí donde éste venía siendo sistemáticamente derrotado.

Y es que allí se habían tenido presentes necesidades de organización y actividad que en muchos sitios, aún en los días graves del

Proclamáronse igualmente candidatos otros varios señores con el solo objeto de poder intervenir en los comicios.

La lucha en Soria se presenta reñidísima. Cada fracción política confía en el triunfo de sus respectivos candidatos.

EN LA PROVINCIA

Según los datos que se nos facilitan en el Gobierno Civil, el pasado domingo fueron proclamados concejales por el artículo 29 en los siguientes pueblos:

- Valdeavellano de Tera, 7.
Valdeprado, 6.
Noviercas, 8.

En Almazán fueron proclamados diez y ocho candidatos. Desconocemos la filiación política de los mismos, pero según nos dicen hay varios monárquicos, algunos agrarios y un obrero.

En Agreda la lucha será bastante reñida. En Burgo de Osma fueron proclamados veintidós candidatos. De ellos siete son republicanos y los restantes pertenecen a diversas agrupaciones políticas.

EL CASO DE MEDINACELI

Por datos oficiales recibidos en el Gobierno Civil de la provincia se sabe que en la histórica villa de Medinaceli, no se presentó ningún candidato en el acto de la proclamación.

Este caso, seguramente el único en España, está siendo muy comentado, pues nadie puede creer que exista una villa española en donde ningún vecino se preste a ser concejal.

El caso está previsto por la ley. El domingo próximo, aun cuando no existen candidatos, se celebrarán las elecciones en Medinaceli y si ningún vecino resultara elegido concejal, volverían a celebrarse nuevas elecciones.

En algunos otros pueblos de la provincia también han resultado concejales por el artículo 29,

presente, se desuicidan por desconocimiento o apatía suicida.

¿Habéis pensado alguna vez en serio, como pensaríais al escoger un gerente para una empresa vuestra, en quien representará mejor a vuestras ideas, a vuestros intereses y al bien general en el Ayuntamiento, en la Diputación, en el Congreso, en el Senado? ¿Habéis votado siempre al más capaz, al más honrado?

¿Habéis procurado una unión, al menos circunstancial, con los afines?

Hay cuestiones graves en las que, seguramente, no habéis meditado, comenzando así una abstención de que seréis responsables ante Dios, ante España y hasta ante vuestros hijos, cuya vida y cuya herencia está gravemente amenazada por vuestra indolencia.

El republicano que vota en pro de la República es mil veces más estimable que el monárquico que se abstiene, y un millón de veces más que el católico que por apatía deja triunfar al enemigo de la Iglesia.

Cuanto ocurre en estos turbios días no es otra cosa que la penúltima consecuencia de un absentismo político que deberemos llamar criminal, puesto que fué antipatriótico, y aprovechándose del cual triunfaron los logreros y profesionales.

Tú, lector, hombre de orden y buen español, puedes contribuir con tu actividad política, con tu voto, con tu abnegación, a que se evite la última consecuencia... ¿Ya me entiendes!

Procura tacto de codos con los tuyos; formad todos, formemos todos el frente único, como lo han formado los enemigos de la Monarquía y los de la Religión.

El presente, que no es posible que te satisfaga, es hijo del pasado; pero es, en gran parte, tu

obra, la obra del absentismo en la vida pública, según el cual hemos vivido como si la política fuese monopolio de unos centenares de familias, y los demás espectadores de un banquete... a más de pagarlo.

Ya es hora de que conozcas tu engaño y tu culpa, tu pereza y tu inconsciencia. ¡Sacude tu modorra! Va en ello la salvación de la Patria, de tu medio de vivir y de todos tus amores. Va en ello tu propia dignidad ciudadana, pero solo los ciudadanos libres y dignos lo comprenden y practican.

Va en ello el que puedas evitar la coacción contra tu derecho y contra la libertad legítima de tus actividades, que caerán, si no lo remedias tú mismo, bajo el yugo tiránico, más o menos rojo, que oprime en el régimen soviético a patronos y obreros.

Va en ello la existencia de un Ejército eficaz y apolítico; agricultura, comercio, e industria prósperos en virtud de aranceles, organizaciones corporativas y reglamentación de actividades justas y racionales, y política monetaria definida y eficaz.

En resumen; es el armazón de la nueva España lo que se ventila, y, al establecerse, es tu fortuna, es tu trabajo, es el bienestar de tu hogar y de tu familia lo que puede florecer o ser destruido.

Elige entre tu intervención inmediata, agrupándote y votando a tus afines, orientando y sosteniendo vuestras campañas y vuestras propagandas, o sufrir, no otra derrota más, sino que, probablemente, sería esta vez definitiva, la sin remedio.

Hay quien no espera más que te duermas, que te calles, que te ausentes de tu puesto, de tu deber.

¡Alerta, pues, por España; por tus hijos, por tu libertad que peligra; por tu bienestar; por tu fe!

Así os lo recomienda encarecidamente

La Directiva de la Asociación Católica de padres de familia Soria, 8 de Abril de 1931.

BIBLIOGRAFIA

Viacrucis, por Gerardo Diego.

Gerardo Diego, el fino y pulcro poeta, a quien los sorianos podemos llamar nuestro, nos ha brindado, con las místicas emociones de la Semana de Pasión, la dulce e íntima emoción estética de un bello libro de versos.

En "Viacrucis", Gerardo Diego canta y aún mejor, reza las escenas patéticas de la Pasión del Señor con hondo y piadoso fervor. Se compone el libro de treinta y tres décimas de las cuales, las cinco primeras, se dedican en inspirada ofrenda a la Virgen María.

Las veintiocho décimas restantes, divididas en catorce estrofas, cantan la pasión y muerte del Nazareno.

Todas las grandes dificultades que ofrece al poeta tema religioso de tanta grandiosidad como la Pasión de Cristo han sido vencidos por Gerardo Diego, contribuyendo de consumo a tal victoria su limpia fe religiosa y su alta inspiración poética.

Como hombre de fe, siente en toda su intensidad el drama tremendo del Gólgota y dobla reverentemente la rodilla ante las rojas heridas de Jesús, por las que fluye en hilos eternos el oro supremo de la divinidad. La condenación del Justo, el Calvario, la Cruz, la muerte, son motivos que arancan a la fe del poeta largos y hondos sollozos, preñados de esperanza y de amor.

Como artífice del verso Gerardo Diego ha logrado una vez más plasmar su pensamiento y su sentimiento en la más limpia y fina arquitectura poética. De todos nuestros jóvenes poetas es acaso Gerardo Diego el que construye el verso con más pulcritud y elegancia. Estas décimas de "Viacrucis", como todos los versos del poeta, son de una tan graciosa sencillez y naturalidad que se dirían brotados de su lira como el cántico de la garganta del ruiséñor.

La crítica y el público han elogiado justamente el nuevo libro de nuestro poeta, a quien nosotros nos complacemos en felicitar efusivamente por este nuevo y brillante florón que acaba de añadir a su brillante obra poética.

V.

Información local NOTICIAS

Sobre elecciones municipales.— Próxima la elección de concejales, es obligación de los señores Presidentes y sus suplentes, adjuntos y suplentes de éstos, la puntual asistencia a las siete de la mañana, según dispone la Ley Electoral para la constitución de las mesas y no incurrir en las sanciones de dicha Ley, si por falta de alguno no quedara constituida la mesa de algún Colegio electoral.

Los guardias municipales.—El día de Jueves Santo y el Domingo de Resurrección aparecieron por las calles de Soria lujosamente uniformados los guardias municipales. Consiste el traje de gala que lucían en guerrera encarnada, pantalón azul con lista encarnada y casco blanco. El público elogió unánimemente la admirable presentación de los guardias municipales, vestidos como en la Ciudad condal.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Delegado para esta provincia, de la Caja de Seguros Mutuos contra el pedrisco, creada por la Asociación de Agricultores de España, nuestro compañero don Virgilio Soria Montenegro.

Para cuanto se relacione con los seguros de pedrisco, pueden dirigirse los labradores a dicho señor o a don Francisco Soria, Agente de la capital. Aguirre, número 7.

SERVICIO DE AUTOMOVILES de todos los tamaños y ómnibus para EXCURSIONES Y VIAJES

Avisos: GODOFREDO DE MARCO General Primo de Rivera, número 5, tercero.—Teléfono 146 Dirección telegráfica: Automóviles

Fallecimientos.— En Zayas de Torre ha dejado de existir el día 3 del actual, a los setenta años de edad, la respetable señora doña Rufina Ursa Delgado, causando su muerte general sentimiento en aquella localidad.

Nos asociamos al dolor que experimentan sus apenados hijos don Felipe, don Roque y doña Antonia Pérez y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparable desgracia.

—El lunes último subió al cielo en esta capital, a los tres años de edad, la niña Adela Algarabel García, hija de nuestros buenos amigos don Pascual Algarabel y doña Adela García, a quienes enviamos nuestro sincero pésame por tan sensible desgracia.

Reformas para las fiestas de San Juan.—Hace varios años que se viene hablando en nuestra ciudad sobre la conveniencia de introducir reformas en las fiestas de San Juan, abundando los proyectos, pero sin tener presente que lo primero que se necesita es "Pasta". Por eso, nuestro buen amigo don León San José, hace público desde estas columnas y pone a disposición del Excelentísimo Ayuntamiento para la caldera de los pobres y para las de las Cuadrillas el Domingo de Calderas la "Pasta Exquisita" de su fabricación, proponiéndose con ello introducir una innovación a fin de que la Comisión de Festejos, contando con "Pasta" pueda organizar números sensacionales.

Un suicidio.—El Comandante del puesto de la Guardia civil de San Esteban de Gormáiz participa que sobre las diez horas del día tres del actual y en el punto conocido por "Camposanto viejo", puso fin a su existencia disparándose un tiro en la cabeza el vecino de Atauta Andrés Rincón Macarrón, de setenta y dos años de edad, casado y de oficio jornalero.

Se desconocen las causas que le indujeron para adoptar tan extrema resolución, pero en varias ocasiones había expresado su propósito de quitarse la vida.

Trenes especiales para las fiestas de Almazán.—Con motivo de las próximas fiestas que en honor de Jesús Nazareno se celebrarán en la importante villa de Almazán, la Compañía del Ferrocarril de Soria ha organizado trenes especiales con billetes de ida y vuelta a precios reducidos los días veinte y veintinueve del actual.

Los citados días saldrán los trenes de la estación de Soria a las 13:41 llegando a Almazán a las 14:58. El regreso se podrá efectuar en los trenes especiales de los días 21 y 22, que saldrán de Almazán a las 0:27 para llegar a Soria a las 1:43. También podrá efectuarse el regreso en los trenes 2 y 4 de los días 21 y 22.

Correspondencia administrativa M. Z. Madrid, su giro, ídem ídem 15 de Junio de 1931; C. A. Arcos, ídem, ídem 15 de Marzo 1931; L. P. Aremejún, ídem, ídem 15 Enero 1931; P. P. Badalona, ídem, ídem 1.º Abril 1931; N. G. Valdanzuelo, ídem 1.º Abril 1931; J. C. Licerías, ídem, ídem 15 Enero 1931; S. R. Barcelona, ídem, ídem 15 Enero 1931; M. Y. Los Molares, ídem, ídem 15 Agosto 1931; S. H. La Villena, ídem, ídem 15 Febrero 1932; F. H. Pradejón, ídem, ídem 15 Enero 1932.

ZOTAL Para desinfectar toda clase de locales.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Dr. Lamberto Izquierdo Hernando Inspector Municipal de Sanidad

RAYOS X.—CORRIENTES ELECTRICAS LUZ ULTRAVIOLETA.—ANALISIS CLINICOS

Consulta de 10 a 1 Gratis para los pobres

Calle de la Universidad, número 11 BURGO DE OSMA

Nota oficiosa de la Universidad de Zaragoza.—En armonía con los acuerdos tomados en la conferencia de Rectores celebrada recientemente en Madrid, la Junta de Gobierno de la Universidad de Zaragoza ha acordado reanudar las clases cuando haya seguridad y garantías de que la función docente podrá desenvolverse con la normalidad debida. La fecha será fijada por el Rector, previa las informaciones necesarias, a la mayor brevedad posible.

La Junta de Gobierno, unánimemente, entiende que no es posible que se prolongue por más tiempo, la situación actual de la Universidad. Los alumnos, sus padres y todos los ciudadanos amantes de la cultura, deben comprender que la Universidad no puede entretenerse en el juego inusitado y peligroso de abrir y cerrar sus puertas cada ocho días. Una nueva suspensión de clases a la altura de curso en que nos encontramos, haría inútil su reanudación.

Cualquier medida disciplinaria, individual o colectiva, que las Autoridades académicas se vieran en el duro trance de adoptar, sería mantenida con todo rigor.

La Junta de Gobierno desea, vamente, que todos se percaten de la importancia del momento actual. Hay todavía tiempo y se abran anhelos fervorosos para que todo pueda resolverse satisfactoriamente, dentro de la Universidad. Para que así sea, es preciso que todos, alumnos, padres de los alumnos, Profesores y autoridades académicas, cumplan con su deber.

Se necesita Agente productor, para el ramo de incendios, a estudio y comisión, dirigirse CENTRO DE SEGUROS, Aduana Vieja, núm. 2

Cocina Económica de Soria.— Durante el mes de Marzo último, se han distribuido a los pobres en el comedor de esta benéfica institución 1.265 raciones de pan, 4.781 de sopa y 4.796 de patatas que han sido servidas correlativamente por las señoritas Pilar Martínez Trillo, Concha y María Jesús Ibarra, Angelita, y Albina Díaz, Cecilia Liso, Rosalía Yusta, Carmen y Alicia Barraj, Dorothea Domínguez, María Jesús Sanz, Paquita Peña, Concepción Tovar y Milagros Pérez.

Los donativos recibidos en el expresado mes son los siguientes:

Señoritas Milagros, Mercedes y Carmen Garcés, 15 pesetas; Señoritas Julia Rebollar e Higüina Sanz, 10 id.; señoritas María Jesús y Concha Ibarra, 10 id.; señora Elisa López, 10 id.; señoritas Paquita Peña y Cecilia Liso, 10 id.; señoritas Pilar Martínez y Milagros Pérez, 10 id.; señoritas Julia y Concepción Tovar, 10 id.; don Serafín Torroba y señora 25 id. y una persona caritativa 71,70 id.

Total pesetas 171,70.

De Hacienda.—Ha sido nombrada Auxiliar de la Delegación de Hacienda de Soria habiendo tomado posesión de dicho cargo, la culta señorita Leonides Martínez Alcalde.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

CONSULTA de Medicina y Cirujía en general y especialidad de estómago e intestino. Don José Milla Izquierdo, en Almazán todos los martes de 11 a 1 en la fonda de Zuñiga.

Trenes especiales para las fiestas de Almazán.—Con motivo de las próximas fiestas que en honor de Jesús Nazareno se celebrarán en la importante villa de Almazán, la Compañía del Ferrocarril de Soria ha organizado trenes especiales con billetes de ida y vuelta a precios reducidos los días veinte y veintinueve del actual.

Los citados días saldrán los trenes de la estación de Soria a las 13:41 llegando a Almazán a las 14:58. El regreso se podrá efectuar en los trenes especiales de los días 21 y 22, que saldrán de Almazán a las 0:27 para llegar a Soria a las 1:43. También podrá efectuarse el regreso en los trenes 2 y 4 de los días 21 y 22.

Correspondencia administrativa M. Z. Madrid, su giro, ídem ídem 15 de Junio de 1931; C. A. Arcos, ídem, ídem 15 de Marzo 1931; L. P. Aremejún, ídem, ídem 15 Enero 1931; P. P. Badalona, ídem, ídem 1.º Abril 1931; N. G. Valdanzuelo, ídem 1.º Abril 1931; J. C. Licerías, ídem, ídem 15 Enero 1931; S. R. Barcelona, ídem, ídem 15 Enero 1931; M. Y. Los Molares, ídem, ídem 15 Agosto 1931; S. H. La Villena, ídem, ídem 15 Febrero 1932; F. H. Pradejón, ídem, ídem 15 Enero 1932.

ZOTAL Para desinfectar toda clase de locales.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Dr. Lamberto Izquierdo Hernando Inspector Municipal de Sanidad

RAYOS X.—CORRIENTES ELECTRICAS LUZ ULTRAVIOLETA.—ANALISIS CLINICOS

Consulta de 10 a 1 Gratis para los pobres

Calle de la Universidad, número 11 BURGO DE OSMA

Jabón Zotal

Curá herpes y granos

Segundo aniversario EL SEROR D. JUSTO GARCIA ORTEGO Recaudador de Contribuciones Falleció en la villa de Agreda el 11 de Abril de 1929 D. E. P. Su viuda doña Pilar Casado Martínez; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás familia, SUPLICAN una oración por su alma.

BANCO HISPANO-AMERICANO CASA CENTRAL-MADRID SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS CAJA DE AHORROS 4 % DE INTERES ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 2 1/2 % ANUAL IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES - CARTAS DE CREDITO - CHEQUES - DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIO DE LOTERIA - CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS - VALORES - DEPOSITOS - BOLSA - INFORMES COMERCIALES ETC. PRESTAMOS CON PIGNORACION DE TRIGOS OTROS CEREALES. Canalejas, 25 y 27.-SORIA

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Dr. Lamberto Izquierdo Hernando Inspector Municipal de Sanidad RAYOS X.—CORRIENTES ELECTRICAS LUZ ULTRAVIOLETA.—ANALISIS CLINICOS Consulta de 10 a 1 Gratis para los pobres Calle de la Universidad, número 11 BURGO DE OSMA

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

El Consejo de ministros de anoche.-Referencia oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial.-La apertura de las Universidades y el restablecimiento del Tribunal del Jurado.-Alarma en un cine.-Otro general arrestado.-Terremotos en la Argentina.-La revolución en la isla de Madera.-Otras noticias.

Madrid 8 (8 mañana)

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.-Terminó el Consejo de ministros a las diez de la noche. En esta reunión se trató de la cuestión algononera para buscar una fórmula que resolviera el problema de intensificar la producción en beneficio de los trabajadores de Andalucía y Extremadura, así como de la implantación de nuevos cultivos, como el del maíz, el de lino y el del cáñamo.

Se ocupó también el Consejo de las peticiones formuladas por los funcionarios, respecto a la edad señalada en un decreto de la Dictadura para las jubilaciones. El Gobierno, bien impresionado en el sentido de reconocer la razón que asiste a esta demanda, procurará resolverla teniendo en cuenta los intereses ya creados con la anterior disposición.

Manifestó el Presidente que se había acordado enviar cinco mil dólares para socorrer a los damnificados por la catástrofe de Nicaragua. Por falta de tiempo el Consejo no se ocupó del asunto referente a la Trasatlántica.

NOTA OFICIOSA

Madrid.-La nota oficiosa de las cuestiones tratadas en el Consejo de ayer dice que el ministro de Estado informó respecto al curso que siguen las negociaciones comerciales con Francia, agravadas ahora por la elevación de derechos sobre los vinos españoles. También informó el ministro de Estado sobre la asistencia de España al VI Congreso Internacional de Medicina y Farmacia militar, que se celebrará en La Habana en Junio próximo, e igualmente acordó conceder carácter oficial al Congreso que se proyecta celebrar de Patología y Ginecología.

El ministro de Economía dió cuenta del estudio que ha realizado para intensificar el cultivo del algodón y como en el actual presupuesto escasean las consignaciones para este servicio, se acordó adoptar recursos extraordinarios para llevar a efecto este proyecto. El ministro de Instrucción Pública dió cuenta de los informes emitidos por los Rectores de las Universidades y de los acuerdos adoptados por las Juntas de gobierno de las mismas en relación con la próxima apertura de estos centros, contando con la garantía que cuenta el Gobierno de que no será alterada la normalidad.

Manifestó el ministro de Gracia y Justicia que se ha interpretado mal el decreto de la dictadura suspendiendo el funcionamiento de juicios por jurados, porque esta disposición no determina la derogación de la ley, y como han dejado de celebrarse juicios por jurados desde el año 1924, no se han llevado a efecto las operaciones de rectificación de las listas de las personas que han de constituir el tribunal de hecho, lo que de momento, imposibilita la actuación del tribunal popular. El ministro de Gracia y Justicia se propone publicar en fecha próxima un decreto mandando formar las listas de jurados para que funcione el tribunal popular sin perjuicio de dar después cuenta a las Cortes. A los procesados se les concederá el derecho de que opten por someterse al fallo del tribunal de Derecho o del jurado.

Aprobó el Consejo varios expedientes de condena condicional. Se autorizó al ministro del Ejército para que, sin formalidades de subasta, se realicen varias obras militares en Cabo Juby. Fué aprobado un proyecto del ministro de Fomento referente a ascensos en el Cuerpo auxiliar de Montes. Se resolvió la petición del Ayuntamiento de Valencia cediéndole el derecho de explotar las aguas termales que han aparecido al efectuar sondeos por cuenta del Estado en el Paseo de la Alameda de aquella ciudad.

El Presidente del Consejo solicitó de todos los ministros que presenten una relación de sus funcionarios para atender las demandas que han formulado a fin de corregir deficiencias en la proporción de aumento de sueldos. Dió a conocer el ministro de Instrucción Pública las razones que impiden la apertura de clases en las Universidades. Sólomente en Oviedo se reanuda la enseñanza desde el día. En Valencia, Barcelona y Santiago, las clases darán principio el día trece.

ALARMA EN UN CINE

Badajoz.-Comunican de Olivenza que en un cine de aquella población se incendió una película y alarmado el público abandonó precipitadamente el local, resultando heridos varios niños. Contiguo al cine hallase el teatro, donde también se celebraba función, y el público, también contagiado por la alarma salió precipitadamente del salón, resultando igualmente varias personas heridas.

ALBOROTO EN UN MERCADO

Valdepeñas.-Por haberse retrasado la apertura de la plaza de abastos, se promovió un fuerte escándalo, logrando el alcalde dominarlo con el auxilio de la fuerza pública.

EL GENERAL VILLA ABRILLE

Ferrol.-En el expreso de anoche llegó el general Villa-Abrille para cumplir el arresto de dos meses a que ha sido condenado por abandono de servicio. Ingresó este general en el castillo de San Felipe, en donde se le tenía previamente preparado alojamiento.

TERREMOTOS EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.-Recibense nuevos informes que detallan el violento temblor de tierra registrado en Tucumán y que ha determinado enormes daños materiales. El fenómeno sísmico también se ha sentido en Salta y en Santiago de Lecepio. No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.

LA CONFERENCIA DEL DESARME

Londres.-Por informes autorizados se sabe que la Conferencia internacional del desarme no se celebrará en Barcelona ni en Biarritz, sino en Ginebra, porque esta ciudad ofrece especiales conveniencias para tan importante reunión.

REVOLUCION EN MADERA

Lisboa.-Para dominar la sublevación surgida en el archipiélago de Madera, el Gobierno portugués envía grandes contingentes militares y navales a dichas islas; así como cuatro aviones de observación y bombardeo. El Presidente de la República portuguesa tiene confianza absoluta en que podrá sofocar la rebelión. Ayer publicó el "Diario Oficial" un decreto declarando el estado de guerra en el archipiélago de Madera y suspendiendo las garantías constitucionales en aquel territorio.

EL PROXIMO CONSEJO

Madrid.-No se celebrará Consejo de ministros el sábado como estaba anunciado, sino el martes próximo, porque el ministro de Hacienda saldrá para Barcelona el viernes con objeto de emitir el voto para concejales en aquella ciudad.

EL INFANTE DON ALFONSO EN BADAJOZ

Badajoz.-Para tomar parte en la tirada de pichón ha llegado a esta ciudad el Infante don Alfonso, siendo objeto de una manifestación entusiasta por parte de los elementos monárquicos.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.-Ha dicho a los periodistas el señor Marqués de Hoyos que el martes próximo tendrá en su poder los datos necesarios para hacer público el resultado de las elecciones municipales en toda España. Ha enviado el ministro de la Gobernación a los gobernadores

unos estados para que consignen los datos precisos de los concejales que han sido proclamados por el artículo 29 de la ley electoral en las poblaciones menores de seis mil habitantes.

Al cerrar

Madrid 8 (3 tarde).

DE PALACIO

Madrid.-Esta mañana ha despedido al monarca el jefe del Gobierno y los ministros de Ejército y Marina. A la salida preguntaron los periodistas al general Berenguer sobre rumores de haberse adoptado precauciones en los cuarteles, a lo que contestó: Todo eso es falso; invidencia para tenernos preocupados lo que no consiguen, porque no logran sus propósitos los alarmistas.

El rey recibió extensa audiencia militar en la que figuraba incluso el general Saro.

Han firmado en Palacio los representantes de Extremadura y Andalucía que gestionan del Gobierno se intensifique el cultivo del algodón en aquellas regiones.

La Cofradía de Nuestra Señora de Atocha ha entregado al infante don Jaime el título de Presidente honorario.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.-El ministro de Instrucción Pública acompañó esta mañana a los Rectores de las Universidades de París y Toulouse a la inauguración de la Exposición de Arte en la Casa de Velazquez.

El señor Gascón y Marín dijo que en breve se firmará un decreto estableciendo la inamovilidad de los Inspectores de Enseñanza.

A última hora el ministro de Instrucción, los Rectores de París y Toulouse y otras personalidades han asistido a un banquete en el Hotel Ritz.

LAS ELECCIONES

Madrid.-Ha manifestado el ministro de la Gobernación que seguían con gran actividad los preparativos electorales y que el Gobierno está decidido a proceder con toda imparcialidad.

Los periodistas le preguntaron si el general Mola había dimitido, a lo que contestó que el Director General de Seguridad continúa en su puesto y que cuanto se dice respecto a su dimisión es pura fantasía.

LAS CORRIDAS DE TOROS

Madrid.-El marqués de Hoyos recibió la visita de una comisión de empresarios, matadores de toros y picadores, los que pidieron que se sustituya la puya actual por la antigua. El ministro contestó: No puede ser y hay que respetar el reglamento.

LA COTIZACION DE NUESTRA MONEDA

Madrid.-El señor Ventosa se congratuló ante los periodistas de los comentarios que se hacen sobre la aplicación del cambio por el Centro de Contratación de la Moneda que contribuyen a que se fijen las orientaciones del Gobierno en este asunto, a la vez que se exteriorizan distintas opiniones. Las disposiciones del Gobierno están siendo eficaces, lo que se demuestra en la cotización que mejora constantemente.

CONTRA EL PERIODISTA GALARZA

Madrid.-El próximo viernes se celebrará Consejo de guerra contra el periodista don Angel Galarza por haberse declarado firmante del manifiesto revolucionario de Diciembre. Presidirá el Consejo el coronel del Regimiento de Wad Rás.

EL PRINCIPE DE GALES A ESPAÑA

Madrid.-El próximo día veintiseis llegará a la Corte el Príncipe de Gales, a quien acompaña su hermano el príncipe Jorge. Permanecerán veinticuatro horas en Madrid y continuarán su viaje hacia Londres.

LOS REYES A SEVILLA

Madrid.-A últimos de mes marcharán a Sevilla los Soberanos españoles, y permanecerán en aquella capital diez días.

LA LUCHA ELECTORAL

Madrid.-Esta mañana han aparecido en distintas esquinas manifiestos republicanos muy violentos. Los bomberos han procedido a arrancarlos a media mañana.

FERNANDO DE LOS RIOS EN LINARES

Madrid.-Los sucesos desarrollados en la estación de Linares con motivo del viaje de Fernando de los Ríos, han revestido importancia. Los elementos que acompañaban al señor de los Ríos lanzaron gritos subversivos que contrarrestaron con otros varios viajeros, algunos de ellos militares. Fernando de los Ríos se dirigió a sus acompañantes recomendándoles calma, consiguiendo que se retiraran.

LA SALUD DEL REY DE INGLATERRA

Londres.-Aun cuando la salud del Rey no inspira temores, visitan al Soberano inglés tres doctores, entre ellos un especialista de laringe. El monarca se levanta diariamente.

INSPECTOR DE ENSEÑANZA ENCARCELADO

Ubeda.-A instancia del marqués de Foronda ha sido detenido el Inspector de Escuelas de Guadalajara don Joaquín Nogueras, el cual pronunció en un mitin un discurso violentísimo contra el régimen. El referido Inspector ha sido muy visitado por los elementos izquierdistas.

Anuncios

PERDIDA de una perra perdiguera, colina, de pintas y atiene por "Luz"; despareció de Almazán en los días de feria. Quien sepa su paradero se le ruega avise a Miguel Anton (Pitolán) en dicho pueblo.

MAQUINA.-Vendo por no poder atender una máquina para fabricar gaseosas, seminuevas, con embudos y accesorios a muy favorables condiciones. Dirigirse a don Nemesio Abad, Puerta de Hierros, 1. Almazán.

MOLINO.-Se arrienda un molino harinero y este pueblo de Caltojar, en la huerta de Valparaíso, agua continua, con piedra francesa; para trato y condiciones con Buena-ventura Yubero en Caltojar, Soria.

CARROS.-Se venden dos en buenas condiciones, de dos caballerías. Para tratar con Antonio Martínez, en Almazán.

VENTA DE CASA.-Se alquila o se vende en Almazán una casa sita en la plaza de Santa María. Para tratar con su dueño Sebastián Andrés, en Tardajos de Duero.

ARMONIO.-Se vende un hermoso armonio seminuevo, con seis registros, para Iglesia, voces muy potentes. Para tratar, con el señor Cura párroco de Pozuel de Ariza (Zaragoza).

COLMENAS.-Se venden 40 o 50 colmenas con el producto en el término de La Balsa de Esgelote. Para tratar, con su dueño, Fidel Rupérez, en Marazóvel.

Daniel de San Pío GARGANTA-NARIZ-OIDOS Cinco de Marzo, 2. Telf. 2.844 ZARAGOZA

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital Social: CIEN MILLONES DE PESETAS

Reservas: CUARENTA Y NUEVE MILLONES DE PESETAS

Casa Central: MADRID, Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5 (Palacio de la Equitativa)

OPERACIONES

- Cuentas corrientes con interés. Créditos personales. Descuento y cobro de Letras sobre España y el Extranjero. Préstamos sobre Valores. Descuento y cobro de cupones. Giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero. Giros telegráficos. Depósitos de títulos, Valores y objetos preciosos. Compra-venta de Monedas extranjeras. Ordenes de Bolsa.

CAJA DE AHORROS

Intereses: CUATRO POR CIENTO ANUAL abonados en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

IMPOSICIONES A UN AÑO Intereses: CUATRO Y MEDIO POR CIENTO

Trescientas sesenta sucursales en España y Marruecos.

Sucursal en SORIA

Plaza de Aguirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la provincia:

Agreda, Plaza Mayor, 7; y Burgo de Osma, Universidad, 1.

SORIA.-Imprenta y Librería de E. Las Heras, Canalejas 56 y 58

La crisis de trabajo en Soria.-El Gobernador Civil de la provincia, don Enrique Barranco, ha recibido un telegrama del Excmo. señor Vizconde de Eza participándole que ha visitado al ministro de Fomento interesándose el envío de fondos a esta capital a fin de remediar la situación de los obreros sin trabajo. El ministro ofreció al señor Vizconde la remisión inmediata de alguna cantidad para el expresado fin.

AUTOMOVILES DE ALQUILER Coches de turismo y ómnibus Velocidad a gusto del cliente NICOLAS MODREGO MUÑOZ Precios económicos Teléfono número 164 Varón del Vellido, 4. 3.º derecha

Un hombre muerto en riña.-Se reciben noticias de Cueva de Agreda dando cuenta de que el domingo último ocurrió en aquel pueblo una riña sangrienta que ha tenido fatales consecuencias. Según parece, los vecinos de la expresada localidad Serapio Enciso, de cuarenta y tres años de edad y estado casado, y Ramón Rubio, de treinta y cuatro años, sostuvieron una fuerte discusión pasando de las palabras a los hechos, recibiendo Serapio, Enciso Escrivano una puñalada que le dió su contrario.

Presentaba el agredido una herida inciso-cortante en el hipocóndrio izquierdo, siendo calificado su estado de gravísimo. Rápidamente se avisó a la Ambulancia de la Brigada Sanitaria de Soria, la cual se personó en Cueva de Agreda, trasladando al herido al Hospital Provincial, en cuyo benéfico establecimiento dejó de existir anoche.

El Juzgado de Instrucción de Agreda practica las oportunas diligencias, habiendo quedado detenido el agresor.

EMPRESA DE VAPORES IBERIA Y COMPANIA S. A. Línea Mediterráneo Brasil - Plata Salida de Barcelona el día 27 de cada mes. Agencia para pasajes de Cámara, en Soria, Satorio Hernández, Agente de Negocios.

Un incendio.-El Comandante del puesto de la Guardia Civil de Matalabrera da cuenta a este Gobierno de que sobre las veintidós horas del día cinco del actual se declaró un violento incendio en Muro de Agreda, quedando destruido por las llamas un edificio situado en la calle del Pósito del vecino Gumersindo Sanz Anón, y destinado a encerrar ganado y a almacén de paja.

Las autoridades y vecindario realizaron incansables trabajos, consiguiendo extinguir el incendio. El siniestro se considera casual, calculándose las pérdidas en 1.500 pesetas.

ESPECTACULOS. - Teatro Principal.-La Empresa S.A.G.E. presenta, una vez más, el sábado próximo, tarde y noche, a la bellísima y genial artista Imperio Argentina, con Betty Bird, Valentín Parera y el célebrísimo Pitusín en la grandiosa superproducción nacional, basada en la novela de Pedro Mata "Corazones sin rumbo".

Es un film editado por la renombrada "Julio César" y dirigido por el grandioso cineasta español Benito Perojo.

Próximamente, "Don Q. Hijo del zorro" de Artistas Asociados y "El hijo del muerto" de la Universal.

Cine Ideal.-La inabarcable serie de excelentes películas sonoras que viene exhibiéndose en este salón, se verá aumentada con la que mañana jueves se presentará con el título de "Nuevos ricos caprichosos", deliciosa comedia de corte vodevilístico con situaciones de fina comicidad, interpretada por artistas tan conocidos como Will Rogers e Irene Rich, y avalada por la firma de la famosa marca Fox.

El domingo, un sensacional acontecimiento, con la presentación de "La voluntad del muerto", primer film de la Universal, hablado en correcto castellano, en el que se reúnen también por vez primera la excelente técnica del cine mudo con el encanto de la palabra. Escenas de miedo, intriga y emoción son las que se suceden en este film que ha de electrizar a los espectadores.

Defunción.-El día 4 falleció en Burgos la señorita Martina Martín-Sánchez Román, hija del ilustrísimo señor don Casimiro Martín-Sánchez (funcionario que fué de esta Delegación de Hacienda) y hermana política de don Félix Martiñay, jefe de Vías y Obras de la sección de Soria en el Ferrocarril Santander Mediterráneo. Reciban los familiares de la familia nuestro sentido pésame.

EXPLOTACION AGRICOLA "La Salma" Huevos para incubar, de razas seleccionadas, Castellana, Leghorn, Wyandotte, Rhode y Prat leonada a 4 pesetas docena.

Los encargos a Canalejas 72, Soria.

Ministerio de Cultura 2005

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja.-Han sido liquidadas 21 libretas de Capitalización para la ancianidad, correspondientes a otros tantos afiliados al Retiro Obrero que han cumplido los 65 años y 3 de obreros que han fallecido antes de haber cumplido dicha edad.

De ellos pertenecen a la provincia de Soria los siguientes: Don Idefonso Jiménez Miguel, en Nomparedes; don Prudencio Muñoz Varea, en Torada.

Del régimen infantil.-También han sido liquidadas 30 libretas de mutualistas que han llegado a la edad dotal (20 o 25 años) y de 8 que han fallecido antes de haberla cumplido.

El de la provincia de Soria es el siguiente: Don Dionisio Fernández León (fallecido) de la M. E. Don Demetrio García de Oncala.

Estos titulares que han cumplido los 65 años, y los derechohabientes del fallecido, pueden dirigirse a la oficina Central en Burgos, Palacio de la Diputación, indicando cómo desean se les envíe el importe.

Libretas vencidas y no liquidadas.-Relación de titulares del segundo grupo que han cumplido la edad de retiro y a los cuales no se les ha liquidado su libreta, por no haberla solicitado.

Don Ciriaco Rojo Sánchez, en Olvega; don Juan Gotor Sánchez, en Valdeagua del Cerro; don Santiago Fernández Ramos, en Arévalo; don Martín García Cabeza, en Covarrubias; don Cipriano Borjabad Tarancón, en Aliud; don Miguel Remacha Pascual, en Santa María de Huerta; don Pedro Nieto Sotillos, en Montejo de Licerias; don Manuel Soria Soria, en La Cuenca; don Gerardo Sanz Soria, en La Muela; don Pedro Lapresta García, en Tejado; don Juan Soler González, en Soria; don Andrés Martínez Martínez, en Soria; don Laureano Pérez Orden, en Pedrajas; don Isidro Rubio Latorre, en Valdeavellano.

Los asalariados comprendidos en la presente relación y según los datos de afiliación que obran en estas oficinas, han cumplido los 65 años de edad y por tanto les corresponde hacer efectivo el importe del fondo de su libreta respectiva y las 400 pesetas de bonificación extraordinaria sobre herencias los que a ella tengan derecho. Por ello deben apresurarse estos titulares a solicitar de esta Caja la liquidación de su libreta.

No puede llamarse moderno ningún Café, Bar, Salón de baile, etc. que no esté amenizado por el moderno aparato Columbia.

RADIO-GRAMOLA en un solo mueble

La mejor RADIO, sin antena ni altavoz. Con potencia capaz para amenizar en un salón de baile hasta 70 parejas, pudiendo regularse el sonido a comodidad.

Pida una audición en CASA PASTORA CANALEJAS, 60

Pruebas a domicilio. Venta al contado y a plazos. Agencia exclusiva de «La Voz de su Amo»

Un niño gravemente herido.

Según comunica el Jefe del puesto de la Guardia civil de Fuente-pinilla, sobre las diez de la mañana del día tres del actual y en ocasión de encontrarse jugando con otros compañeros en el pueblo de Osona el niño Andrés Lafuente Martínez, de siete años de edad, se desprendió una pared de una casa destruida sita en el punto conocido por "Alto de la Iglesia", quedando el mencionado niño gravemente herido entre los escombros.

Varios vecinos acudieron rápidamente en socorro de la criaturita, conduciéndola a su domicilio, en donde el señor Médico titular de la localidad le prestó la debida asistencia. Dicho facultativo certifió que el herido presentaba conmoción cerebral, algo de congestión pulmonar, gran hematoma que le interesaba toda la región temporal izquierda, hemorragia en el oído del mismo lado y otras lesiones, siendo su estado grave.

La ambulancia de la Brigada Sanitaria se encargó después, de trasladar al niño al Hospital Provincial de Soria.

ULIAN LUMBERA MECANICO ELECTRICISTA

Instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de Centrales, reparación de maquinaria eléctrica. Material y lámparas de las mejores clases. Colocación a plazos, receptores y material Philips-Radio Estudios. -Soria

VACAS.-Se desea vender 6 vacas con leche por no poder atender a ellas su dueño, vasa de Santander.

Para tratar, con su dueño, calle Mayor, núm. 33, en Soria.

CICLISTAS

En la gran relojería de FLOR SANZ, encontraréis BICICLETAS de varias marcas y precios y toda clase de accesorios a precios sin competencia. Y la exclusiva de la afamada marca ARELI.

Plaza San Pedro núm. 5

ALMAZAN

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.  
**"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"**  
 PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
 JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.



**TRIUNFO**  
 Multicopista "TRIUNFO" Rotativo  
 El único de producción nacional  
 Manejo simplificado y sencillo. Construido en la fábrica de armas "Star". 4 modelos diferentes. 15 años de garantía.  
 Concesionario exclusivo para Aragón, Navarra, Logroño y Soria:  
 FRANCISCO MARIN, Cerdán, 27. Teléf. 45-92. Zaragoza

**NO ES LO MISMO**

una marca de **CAFE** que un café de **MARCA**



Esto lo comprobará haciendo un ensayo con nuestros **CAFES NUMANCIA**  
**PIO PÉREZ**  
 ARCOS DE JALON (SORIA)  
 La casa que más regalos hace a los consumidores de su marca.  
 Concedemos exclusivas de venta en los pueblos de esta provincia.  
 Detalles serán facilitados por mi agente:  
**Elias Lobera. - Agente Comercial. - Soria.**

**Caja de Ahorros y Préstamos de Soria**  
 SUCURSAL EN BURGO DE OSMA  
 Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS  
 Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1929 ... 686.075'89 } 770.105'49  
 Fondo de reserva en igual fecha ... 83.939'60 }  
 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 329.687'29  
 Capital en imposiciones id. id. ... 9.780.835'23  
 Importe de los préstamos ... 4.146.123'03  
 Libretas de ahorro en circulación ... 6.522'00  
 Admitense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.  
 Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4'50 por 100, y se abona por semestres vencidos.  
 Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorros al 5 por 100 de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en Bolsa, al 5'50 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.  
 Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.  
 Dirijase la correspondencia al Director, Plaza del Visconde de Eza, número 3, bajo, Soria.

La Fábrica de Cerveza  
**SANTA BARBARA**  
 Se fundó en 1815 y produce buena calidad  
**NO DEJE DE PROBARLA**



LA MEJOR MARCA  
**CORONA**  
 Durante veinticinco años, la primera en calidad y la más antigua.  
 La última palabra en máquinas de escribir portátiles  
 La novísima "CORONA", con carro de acero perfeccionado, rueda de escape, regulación de la pulsación, teclado universal, es ideal para la oficina pequeña y para particulares.  
 Tres modelos distintos, en colores Duco o en negro. Máquina plegable de viaje, a precio muy reducido  
 Garantía a satisfacción.  
 De venta en Soria:  
 Librería de E. Las Heras  
 Canalejas, 56 y 58.

**COMPANIA TRASATLANTICA**  
 SERVICIOS REGULARES

**LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO**  
 El vapor C. COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Abril, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
 Próxima salida el 18 de Mayo.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A NEW YORK-CUBA**  
 El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.  
 Próxima salida el 7 de Mayo.

**LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA**  
 El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
 Próxima salida el 5 de Mayo.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA-COLOMBIA**  
 El vapor J. S. ELCANO, saldrá de Barcelona, el 25 de Abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
 Próxima salida el 25 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, etc.  
 Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
 También tiene establecida esta Compañía una red de servicio combinados por los principales puertos del mundo servido por líneas regulares.  
 Para informes en las oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8 - Barcelona y en la Agencia en SORIA: EPIFANIO RIDRUEJO BARRERO - CANALEJAS, 27. - APARTADO, 21.



..si no usas bujías **CHAMPION** en tu coche, llévalas de repuesto... las necesitarás

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA  
**FRANCISCO FLORES**  
 ESPINARDO-MURCIA

**FONDA CASTELLANA**  
 SOBRINOS DE TEODORO MONTES  
 Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39. BARCELONA  
 Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes.  
 TELEFONO 15.462.

Clinica y Laboratorio Dental  
**Gregorio CUEVAS**  
 e hijos  
 ODONTOLOGOS  
 Sub-Inspector de Odontología  
 Canalejas, 70.—Teléfono núm. 74  
 Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes  
 Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes  
 Fonda Palacín y en el Burgo, tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda viuda de Pinilla.

**DOCTOR GAYA**  
 TRASTORNOS DEL EMBARAZO, PARTOS DISTOCICOS — ENFERMEDADES DE LA MUJER  
 Marqués del Vadillo, 8, 1.ª, Soria.  
**MARIANO DEL OLMO**  
 Médico y Odontólogo.  
 Plaza de Acuirre, núm. 1, pral. SORIA  
 Los martes en Almazán, calle de Palacio, 5.  
 Guía artística de Soria y su provincia  
 De venta al precio de cinco pesetas en la librería de E. Las Heras  
 SORIA

**MARTIN BLAZQUEZ**  
 Magallanes, 28.—MADRID  
 Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de barroqueño pulimentado  
**JUAN GARCIA**  
 Tratante en ganado de cerda. Almacén de tocinos, jamones, manteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos  
 Tejera, 4.—SORIA

**MARIANO JAVIERRE ORGIE**  
 Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión provincial de esta ciudad.  
 Consulta general y especial de enfermedades de los niños  
 De 11 a 1 diarias  
 Electricidad Médica.—Rayos X  
 Tratamiento antirrábico, por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid, del cual es representante  
 Plaza Mayor, 9, segundo.—Soria

Fábrica de Baldosas Hidráulicas de  
**JOAQUIN IGLESIAS**  
 Primera establecida en Soria  
 En esta fábrica, montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces lápidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos  
**CASTO HERNANDEZ**  
 Plaza de Bernardo Robles, 11-Soria  
**FABRICA**  
 de aguardientes añisados superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en "Anís Recuerdo"  
 Antonio Martín Berrueto  
 Hijo y sucesor de Bonifacio M. Ayuso  
**RECUERDA — (Soria)**

Lea V. miércoles y sábados  
**EL AVISADOR NUMANTINO**  
 PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION E INFORMACION DE LA COMARCA. COLABORACION DE LOS MEJORES ESCRITORES NACIONALES. CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA  
 Redacción y Administración:  
**Canalejas, 56 SORIA**

**LA CATALANA**  
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES  
**60 años de existencia**  
 Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento  
 Primas recaudadas en el año 1927 ... Pesetas 18.661.720'33  
 Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre de 1927 ... Id. 9.097.168'76  
**Caja de Previsión y Socorro**  
 Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales  
 Delegado de ambas Compañías en Soria:  
**DON AUXIBIO GARCIA. — PLAZA MAYOR, 1**

IMPORTACION Y EXPORTACION DE MARMOLES Y PIEDRAS NACIONALES Y EXTRANJEROS  
 MARMOLES EN BLOQUES Y EN TABLEROS — CORTADORAS — PULIDORAS — MARTILLOS DE AIRE COMPRIMIDO  
 Talleres de construcción de toda clase de piedras, mármoles y granitos. Especialidad en trabajos de cementerio y gran decoración.  
**ELOY LABAJOS**  
 Talleres: JUANELO, 25. — TELEFONO, 71.734  
**Proyectos y presupuestos gratis MADRID**  
 Esta casa ha ejecutado los trabajos recientemente hechos en el Circulo de "LA AMISTAD" de Soria.

**SI NECESITA V.**  
 Certificaciones de antecedentes penales o del Registro de actos de última voluntad. Cumplimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid. Peticion de destinos públicos para licenciados del Ejército. Traslado de residencia y autorización para viajar o residir en el extranjero.  
 DIRIJASE A  
**"Madrid - Información"**  
 Avenida de Eduardo Dato, número 7, (Gran Vía)  
 MADRID

**BALLESTEROS**  
 SASTRE  
 EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
 Últimas novedades en géneros del reino y extranjeros.  
 Visita en esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.  
 Dirección — PLATERIAS, 36 — VALLADOLID

**ESTATUARIA RELIGIOSA**  
 de pasta y super-madera cartón madera, materias bendecibles e indulgenciables aprobadas por la Sagrada Congregación de Ritos de Roma por su solidez e indestructibilidad. Superior a todas las hasta hoy conocidas.  
 En todos los tamaños e imágenes que se deseen pueden adquirirse en la  
**LIBRERIA DE E. LAS HERAS**